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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Відповідальність у господарському праві - 

це комплексний правовий інститут, який має свій особливий предмет 

регулювання - господарські правопорушення. У сфері господарювання 

застосовується специфічний вид юридичної відповідальності, що іменується 

господарсько-правовою відповідальністю чи господарсько-правовими 

санкціями. 

Господарсько-правовій відповідальності притаманні як загальні 

(родові, характерні для будь-якої юридичної відповідальності), так і 

специфічні (видові) риси. 

Господарське правопорушення - це протиправна дія або бездіяльність 

суб'єкта господарських відносин, яка не відповідає вимогам норм 

господарського права, не узгоджується з юридичними обов'язками 

зазначеного суб'єкта, порушує суб'єктивні права іншого учасника відносин 

або третіх осіб. Господарські правопорушення можна класифікувати за 

видами і систематизувати в окремі групи за певними критеріями. Так, 

залежно від юридичної підстави (тобто які юридичні норми порушені) 

розрізняються договірні та позадоговірні правопорушення. 

Учасники господарських відносин несуть господарсько-правову 

відповідальність за правопорушення у сфері господарювання шляхом 

застосування до правопорушників господарських санкцій на підставах і в 

порядку, визначених Господарським кодексом України, іншими законами та 

договором. 

Застосування господарських санкцій повинно гарантувати захист прав і 

законних інтересів громадян, організацій та держави, в тому числі 

відшкодування збитків учасникам господарських відносин, завданих 

наслідок правопорушення, та забезпечувати правопорядок у сфері 

господарювання. 
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Основні питання відповідальності за правопорушення у сфері 

господарювання регулюються розділом V Господарського кодексу України. 

Господарськими санкц іями визнаються заходи впливу на 

правопорушника у сфері господарювання, в результаті застосування яких для 

нього настають несприятливі економ ічні та/або правові насл ідки. 

Учасники господарських в ідносин несуть господарсько-правову 

в ідпов ідальн ість за правопорушення у сфері господарювання шляхом 

застосування до правопорушник ів господарських санкц ій на п ідставах і в 

порядку, визначених Господарським кодексом України, іншими законами та 

договором. 

Застосування господарських санкц ій повинно гарантувати захист прав і 

законних інтерес ів громадян, орган ізац ій та держави, в тому числі 

в ідшкодування збитк ів учасникам господарських в ідносин, завданих 

насл ідок правопорушення, та забезпечувати правопорядок у сфері 

господарювання. 

Мета досл ідження – проанал ізувати господарсько-правові санкц ії та їх 

класиф ікац ію. 

Завдання досл ідження: 1) проанал ізувати поняття господарського 

правопорушення та господарсько-правово ї в ідпов ідальності; 2) розглянути 

р ізні види господарсько-правових санкц ій. 

Предметом досл ідження є Господарськи й кодекс України, інші закони 

та нормативно-правові акти України, а також наукові джерела з питань 

господарського права та п ідприємництва. 

Об’єктом досл ідження є конкретні в ідносини, що виникають при 

застосування господарсько-правових санкц ій. 

Метод досл ідження – теоретични й (анал із і синтез), пор івняльни й. 

Робота складається зі вступу, трьох розд іл ів, висновк ів та списку 

використаних джерел. 
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При написанні роботи використовувалися Господарськи й кодекс 

України, інші закони України, а також праці українських науковц ів з 

господарського права. 
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РОЗД ІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 

УЧАСНИКІВ ГОСПОДАРСЬКИХ ВІДНОСИН 

 

1.1 Поняття, ознаки та функції господарсько-правової 

відповідальності 

 

Як зазначається в ч. 1 ст. 216 ГК учасники господарських в ідносин 

несуть господарську в ідпов ідальн ість за правопорушення у сфері 

господарювання через застосування до правопорушника господарських 

санкц ій на п ідставах і в порядку, передбачених законами. 

Господарська в ідпов ідальн ість — це настання несприятливих майнових 

насл ідк ів (стягнення збитк ів, штрафу тощо) в разі порушення правил 

функц іонування господарського механ ізму, які встановлюються державними 

органами в інтересах держави або сторонами в договорі [1]. 

Господарська в ідпов ідальн ість, на думку Д. Липницького, А. Болотова, 

в ідр ізняється сукупн істю певних ознак: 

1) суб’єктами в ідпов ідальності є як суб’єкти господарювання та їх 

структурні п ідрозд іли, так і учасники господарських в ідносин, у тому числі 

в ідпов ідні органи державно ї влади; 

2) у разі притягнення до неї йдеться (в к інцевому п ідсумку) про 

перетерп іння несприятливих насл ідк ів економ ічного характеру (полягає у 

зменшенні благ суб’єкта господарювання, однак спрямована не на саму 

особу суб’єкта господарювання, а на його майнову базу та орган ізац ію 

д іяльності); 

3) застосовується у формі певно ї системи економ ічних санкц ій, 

передбачено ї і господарським законодавством, і укладеними договорами, і 

локальними нормативними актами суб’єкт ів господарювання; 

4)  застосовується т ільки в разі правопорушення; 

http://buklib.net/books/24955/#_ftn1
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5) на в ідм іну в ід цив ільно-правово ї, адм ін істративно ї в ідпов ідальності, 

передбачено ї нормами трудового права, вона настає незалежно в ід вини 

правопорушника; 

6) з погляду форми ця в ідпов ідальн ість є юридичною, тому що являє 

собою вплив потерп ілого (суб’єкта господарювання) або іншого учасника 

господарських в ідносин (державного органу управл іння або контролю) на 

правопорушника (суб’єкта господарювання) безпосередньо або за допомогою 

господарського суду, суду загально ї юрисдикц ії або третейського суду. 

Але в будь-якому разі держава забезпечує реал ізац ію господарсько ї 

в ідпов ідальності за допомогою системи вповноважених державних орган ів. 

Господарсько-правова в ідпов ідальн ість базується на принципах, зг ідно 

з якими: 

потерп іла сторона має право на в ідшкодування збитк ів незалежно в ід 

того, чи є застереження про це в договорі; 

передбачена законом в ідпов ідальн ість виробника (продавця) за 

недоброяк існ ість продукц ії застосовується також незалежно в ід того, чи є 

застереження про це в договорі; 

сплата штрафних санкц ій за порушенн я зобов’язанн я, а також 

в ідшкодуванн я збитк ів не зв ільн яють правопорушника без згоди друго ї 

сторони в ід виконанн я взятих зобов’язань у натурі; 

у господарському договорі неприпустимі застереженн я щодо 

виключенн я або обмеженн я в ідпов ідальності виробника (продавця) 

продукц ії. 

Нині вид іляють к ілька основних функц ій господарсько ї 

в ідпов ідальності: компенсац ійно-в ідновлювальну, стимулюючу, 

попереджувальну, превентивну (запоб іжну), контрольно-інформац ійну, 

сигнал ізац ійну, регулюючу (адм ін істративну)[3]. 

П ідставою господарсько ї в ідпов ідальності є скоєне учасником 

господарських в ідносин правопорушенн я у сфері господарюванн я. 

 

http://buklib.net/books/24955/#_ftn3
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1.2 Господарські правопорушенн я 

 

Господарське правопорушенн я — це протиправна д ія або безд іяльн ість 

суб’єкт ів господарських в ідн осин, яка не в ідпов ідає вимогам н орм 

господарського права, не узгоджується з юридичними обов’язками 

зазначен ого суб’єкта, порушує суб’єктивні права іншого учасника в ідн осин 

або трет іх ос іб. Так, зг ідн о з ч. 2 ст. 193 ГК порушенн я зобов’язань є 

п ідставою для застосуванн я господарських санкц ій. 

Саме тому правопорушенн я залежн о в ід юридичн о ї п ідстави можуть 

бути догов ірні (неналежне виконанн я господарського зобов’язанн я) та 

позадогов ірні (порушенн я правил зд ійсненн я господарсько ї д іяльн ості, 

встан овлених компетентними державними органами). 

Догов ірні, своєю чергою, под іляються на правопорушенн я[4]: 

на стад ії виникненн я договор ів; 

пов’язані з порушенн ям строк ів виконанн я; 

пов’язані з порушенн ям зобов’язань щодо якості; 

пов’язані з порушенн ям державн о ї дисципл іни ц ін; 

пов’язані з порушенн ями у сфері кредитних і розрахункових в ідн осин; 

пов’язані з порушенн ям господарських зобов’язань щодо перевезенн я 

вантаж ів. 

Учасник господарських в ідн осин в ідпов ідає за невиконанн я або 

неналежне виконанн я господарського зобов’язанн я чи порушенн я правил 

зд ійсненн я господарсько ї д іяльн ості, якщо не доведе, що ним ужито вс іх 

залежних в ід нього заход ів для недопущенн я господарського 

правопорушенн я. У разі якщо інше не передбачен о закон ом або договором, 

суб’єкт господарюванн я за порушенн я господарського зобов’язанн я несе 

господарсько-правову в ідпов ідальн ість, якщо не доведе, що належне 

виконанн я зобов’язанн я виявилося неможливим унасл ідок д ії непереборн о ї 

сили, тобто надзвичайних і нев ідворотних обставин за даних умов зд ійсненн я 

господарсько ї д іяльн ості. Не вважаються такими обставинами, зокрема, 

http://buklib.net/books/24955/#_ftn4
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порушенн я зобов’язань контрагентами правопорушника, брак на ринку 

потр ібних для виконанн я зобов’язанн я товар ів, брак у боржника необх ідних 

кошт ів. 

Сторони зобов’язанн я можуть передбачити певні обставини, які через 

надзвичайни й характер цих обставин є п ідставою для зв ільненн я їх в ід 

господарсько ї в ідпов ідальн ості в разі порушенн я зобов’язанн я через дані 

обставини, а також порядок засв ідченн я факту виникненн я таких обставин. 

За невиконанн я або неналежне виконанн я господарських зобов’язань 

чи порушенн я правил зд ійсненн я господарсько ї д іяльн ості правопорушник 

в ідпов ідає належним йому на праві власн ості або закр іпленим за ним на праві 

господарського в іданн я чи оперативн ого управл інн я майн ом, якщо інше не 

передбачен о законами. 

Ч. 2 ст. 219 ГК передбачає, що засн овники суб’єкта господарюванн я не 

в ідпов ідають за зобов’язанн ями цього суб’єкта, кр ім випадк ів, передбачених 

закон ом або устан овчими документами про створенн я дан ого суб’єкта. У 

цьому аспекті є надзвичайн о ц ікавим питанн я щодо в ідпов ідальн ості суб’єкта 

господарюванн я за зобов’язанн ями свого засн овника, а також особлив ість 

в ідпов ідальн ості суб’єкт ів господарюванн я державн ого сектору за 

зобов’язанн ями свого засн овника — держави. 

Ч. 3 ст. 96 ЦК України передбачає: «Учасник (засн овник) юридичн о ї 

особи не в ідпов ідає за зобов’язанн ями юридичн о ї особи, а юридична особа 

не в ідпов ідає за зобов’язанн ями її учасника (засн овника), кр ім випадк ів, 

устан овлених устан овчими документами та закон ом». 

Але незважаючи на неодн означни й виклад цього питанн я в науков ій 

л ітературі[5], правозастосовна практика, особливо щодо розв’язанн я 

м іжнародних комерц ійних спор ів, іде іншим шляхом. Так, у в ідом ій справі, 

пов’язан ій з арештом на територ ії Канади л ітака АН-124 «Руслан», що 

належить державн ому п ідприємству АНТК ім. Антон ова на праві 

господарського в іданн я, експертни й висн овок професора Довгерта та й 

р ішенн я судових орган ів Канади виходять з констатац ії факту, що в ін 

http://buklib.net/books/24955/#_ftn5
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перебуває в державн ій власн ості, а в ідпов ідн о, можливе накладенн я 

стягненн я на нього за боргами держави[6]. 

Для реал ізац ії в ідпов ідальн ості за правопорушенн я у сфері гос-

подарюванн я встан овлюється загальни й (3 роки) та скорочені строки 

позовн о ї давн ості (спец іальна позовна давн ість), передбачені цив ільним 

закон одавством. 

Учасники господарських в ідн осин, що порушили майн ові права або 

законні інтереси інших суб’єкт ів, зобов’язані пон овити їх, не чекаючи 

пред’явленн я їм претенз ії чи зверненн я до суду. 

У разі необх ідн ості в ідшкодуванн я збитк ів або застосуванн я інших 

санкц ій суб’єкт господарюванн я чи інша юридична особа — учасник 

господарських в ідн осин, чиї права або законні інтереси порушен о, з метою 

безпосереднього врегулюванн я спору з порушником цих прав або інтерес ів 

має право звернутися до нього з письмовою претенз ією, якщо інше не 

встан овлен о закон ом. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://buklib.net/books/24955/#_ftn6
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РОЗД ІЛ 2. СУТН ІСТЬ ТА КЛАСИФ ІКАЦ ІЯ  ГОСПОДАРСЬКО-

ПРАВОВИХ САНКЦ ІЙ 

 

2.1. Класиф ікац ія господарсько – правових санкц ій 

 

Господарськими санкц іями визнаються заходи впливу на 

правопорушника у сфері господарюванн я, у результаті застосуванн я яких для 

нього настають несприятливі екон ом ічні та/або правові насл ідки. 

У сфері господарюванн я застосовуються такі види господарських 

санкц ій [5]: 

в ідшкодуванн я збитк ів; 

штрафні санкц ії; 

оперативн о-господарські санкц ії. 

Кр ім зазначених до суб’єкт ів господарюванн я за порушенн я ними 

правил зд ійсненн я господарсько ї д іяльн ості застосовуються адм ін істративн о-

господарські санкц ії. 

Господарські санкц ії застосовуються в порядку, визначен ому закон ом, 

безпосередньо учасниками господарських в ідн осин або через зверненн я до 

господарського суду, а адм ін істративн о-господарські санкц ії — спец іальн о 

вповн оваженими державними органами або вповн оваженими органами 

м ісцевого самоврядуванн я. 

За невиконанн я або неналежне виконанн я господарських зобов’язань 

чи порушенн я правил зд ійсненн я господарсько ї д іяльн ості правопорушник 

в ідпов ідає належним йому на праві власн ості або закр іпленим за ним на праві 

господарського в іданн я чи оперативн ого управл інн я майн ом, якщо інше не 

передбачен о ГК та іншими законами. 

Засн овники суб’єкта господарюванн я не в ідпов ідають за 

зобов’язанн ями цього суб’єкта, кр ім випадк ів, передбачених закон ом або 

устан овчими документами про створенн я дан ого суб’єкта. 
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Якщо правопорушенню сприяли неправом ірні д ії (безд іяльн ість) друго ї 

сторони зобов’язанн я, суд має право зменшити розм ір в ідпов ідальн ості або 

зв ільнити в ідпов ідача в ід в ідпов ідальн ості. 

Сторони зобов’язанн я можуть передбачити певні обставини, які через 

надзвичайни й характер цих обставин (форс-мажор) є п ідставою для 

зв ільненн я їх в ід господарсько ї в ідпов ідальн ості в разі порушенн я 

зобов’язанн я через дані обставини, і передбачити порядок засв ідченн я факту 

виникненн я таких обставин. 

В ідшкодуванн я збитк ів як вид господарських санкц ій 

Учасник господарських в ідн осин, яки й порушив господарське 

зобов’язанн я або устан овлені вимоги щодо зд ійсненн я господарсько ї 

д іяльн ості, повинен в ідшкодувати завдані цим збитки суб’єкту, пр ава або 

законні інтереси якого порушен о. 

П ід збитками розум іються витр ати, зроблені упр авнен ою сторон ою, 

втр ата або пошкодженн я її майна, а також не одержані нею доходи, які 

упр авнена сторона одержала б у р азі належн ого виконанн я зобов’язанн я або 

додержанн я пр авил зд ійсненн я господарсько ї д іяльн ості другою сторон ою. 

До складу збитк ів, що п ідлягають в ідшкодуванню особою, яка 

допустила господарське пр авопорушенн я, включаються: 

варт ість втр ачен ого, пошкоджен ого або знищен ого майна, визначена 

в ідпов ідн о до вимог закон одавства; 

додаткові витр ати (штр афні санкц ії, сплачені іншим суб’єктам, варт ість 

додаткових роб іт, додатково витр ачених матер іал ів тощо), понесені 

сторон ою, яка зазнала збитк ів унасл ідок порушенн я зобов’язанн я другою 

сторон ою; 

неодержани й прибуток (втр ачена вигода), на яки й сторона, яка зазнала 

збитк ів, мала пр аво розр аховувати в р азі належн ого виконанн я зобов’язанн я 

другою сторон ою; 

матер іальна компенсац ія мор альн о ї шкоди у випадках, передбачених 

закон ом. 
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У визначенні розм іру збитк ів, якщо інше не передбачен о закон ом або 

договором, вр аховуються ц іни, що існували за м ісцем виконанн я 

зобов’язанн я на день задоволенн я боржником у добров ільн ому порядку 

вимоги сторони, яка зазнала збитк ів, а в р азі якщо вимогу не задоволен о в 

добров ільн ому порядку, — на день поданн я до суду в ідпов ідн ого позову про 

стягненн я збитк ів. 

Учасник господарських в ідн осин, з вини якого допущен о господарське 

пр авопорушенн я, зобов’язани й ужити необх ідних заход ів до запоб іганн я 

збиткам у господарськ ій сфері інших учасник ів господарських в ідн осин або 

зменшенн я їх розм іру, а в р азі якщо збитк ів іншим суб’єктам завдан о, 

зобов’язани й в ідшкодувати на вимогу цих суб’єкт ів збитки у добров ільн ому 

порядку в повн ому обсязі, якщо закон ом або договором стор ін не 

передбачен о в ідшкодуванн я збитк ів у іншому обсязі. 

Штр афними санкц іями визнаються господарські санкц ії у вигляді 

грошово ї суми (неустойка, штр аф, пен я), яку учасник господарських 

в ідн осин зобов’язани й сплатити в р азі порушенн я ним пр авил зд ійсненн я 

господарсько ї д іяльн ості, невиконанн я або неналежн ого виконанн я 

господарського зобов’язанн я. Штр афні санкц ії стягуються понад завдані 

збитки. 

За порушенн я господарських зобов’язань до суб’єкт ів господарюванн я 

та інших учасник ів господарських в ідн осин можуть застосовуватися 

опер ативн о-господарські санкц ії — використовувані самими сторонами 

зобов’язанн я в одн осторонньому порядку заходи опер ативн ого впливу на 

пр авопорушника з метою припиненн я або попередженн я порушень 

зобов’язанн я. 

Види адм ін істр ативн о-господарських санкц ій, умови та порядок їх 

застосуванн я визначаються Господарським кодексом, іншими закон одавчими 

актами. Адм ін істр ативн о-господарські санкц ії можуть бути встан овлені 

виключн о законами [11]. 



14 
 

Органи державн о ї влади та органи м ісцевого самоврядуванн я 

в ідпов ідн о до сво їх повн оважень та в порядку, встан овлен ому закон ом, 

можуть застосовувати до суб’єкт ів господарюванн я такі адм ін істр ативн о-

господарські санкц ії: вилученн я прибутку (доходу) — ст. 240 ГК; 

адм ін істр ативн о-господарськи й штр аф — ст. 241 ГК; стягненн я збор ів 

(обов’язкових платеж ів) — ст. 242 ГК; зупиненн я опер ац ій за р ахунками 

суб’єкт ів господарюванн я — ст. 243 ГК; застосуванн я антидемп інгових 

заход ів — ст. 244 ГК[2]; припиненн я експортн о-імпортних опер ац ій — 

ст. 245 ГК; застосуванн я індив ідуальн ого режиму л іцензуванн я — ст. 245 ГК; 

зупиненн я д ії л іценз ії (патенту) на зд ійсненн я суб’єктом господарюванн я 

певних вид ів господарсько ї д іяльн ості; анулюванн я л іценз ії (патенту) на 

зд ійсненн я суб’єктом господарюванн я окремих вид ів господарсько ї 

д іяльн ості; обмеженн я або зупиненн я д іяльн ості суб’єкта господарюванн я; 

скасуванн я державн о ї реєстр ац ії та л ікв ідац ія суб’єкта господарюванн я — 

ст. 247 ГК; інші адм ін істр ативн о-господарські санкц ії, встан овлені 

Господарським кодексом та іншими законами. 

Зазначимо, що п ідстави та порядок застосуванн я р ізних вид ів 

адм ін істр ативн о-пр авових санкц ій передбачені Законами Укр аїни «Про 

зовн ішньоекон ом ічну д іяльн ість», «Про захист екон ом ічн о ї конкуренц ії», 

«Про ц іни і ц ін оутворенн я», «Про оподаткуванн я прибутку п ідприємств», 

«Про порядок погашенн я зобов’язань платник ів податк ів перед бюджетами 

та державними ц ільовими фондами» та ін. 

Ясна р іч, господарськи й кодекс устан овлює лише загальні пр авила. 

Проте вже тепер спец іал істи в ідзначають, що н орми ГК передбачають 

санкц ії, які першою чергою обумовлюються н ормами податкового пр ава, що 

не зовс ім сп івв ідн оситься з положенн ями ст. 4 ГК щодо розмежуванн я 

господарських і податкових в ідн осин[3]. 

 

 

 

http://buklib.net/books/25025/#_ftn2
http://buklib.net/books/25025/#_ftn3
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2.2. Штр афні та опер ативн о-господарські санкц ії 

 

ГК розум іє п ід штр афними санкц іями господарські санкц ії у вигляді 

грошово ї суми (неустойка, штр аф, пен я), яку учасник господарських 

в ідн осин зобов'язани й сплатити у р азі порушенн я ним пр авил зд ійсненн я 

господарсько ї д іяльн ості, невиконанн я або неналежн ого виконанн я 

господарського зобов'язанн я. Таким чин ом, штр афні санкц ії: 

а) завжди застосовуються у вигляді грошово ї суми; 

б) п ідставою застосуванн я штр афних санкц ій є: 

- порушенн я учасником господарських в ідн осин пр авил зд ійсненн я 

господарсько ї д іяльн ості (на нашу думку, закон одавець не вр ахував тут ту 

обставину, що порушенн я пр авил зд ійсненн я господарсько ї д іяльн ості - це 

самост ійни й вид господарського пр авопорушенн я, за яки й зг ідн о з ч. 1 ст. 

238 ГК до порушника застосовуються адм ін істр ативн о-господарські санкц ії. 

Тим б ільше, що в подальших статтях, присвячених штр афним санкц іям, про 

порушенн я пр авил зд ійсненн я господарсько ї д іяльн ості як п ідставу 

застосуванн я штр афних санкц ій мова не йде); 

- невиконанн я або неналежне виконанн я господарського зобов'язанн я; 

в) суб'єктами пр ава застосуванн я штр афних санкц ій є учасники 

в ідн осин у сфері господарюванн я, зазначені у ст. 2 ГК; 

г) закон ом щодо окремих вид ів зобов'язань може бути визначени й 

розм ір штр афних санкц ій, зм іна якого за погодженн ям стор ін не 

допускається. 

За загальним пр авилом розм ір штр афних санкц ій передбачається 

закон ом чи договором. Пр іоритет у визначенні розм іру санкц ій надається 

закону. І лише в тих випадках, коли розм ір штр афних санкц ій закон ом не 

визначен о, санкц ії застосовуються в розм ірі, передбачен ому договором (ч. 4 

ст. 231 ГК). 

ГК передбачає р ізні способи встан овленн я розм іру санкц ій договором: 
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- У в ідсотковому в ідн ошенні до суми невиконан о ї частини 

зобов'язанн я; 

- у певн ій, визначен ій грошов ій сумі [8]; 

- У в ідсотковому в ідн ошенні до суми зобов'язанн я незалежн о в ід 

ступен я його виконанн я; 

- у кр атн ому розм ірі до вартості товар ів (роб іт, послуг). 

Певні особливості має встан овленн я санкц ій за порушенн я 

господарського зобов'язанн я, в якому хоча б одна сторона є суб'єктом 

господарюванн я, що належить до державн ого сектор а екон ом іки, або 

порушенн я пов'язане з виконанн ям державн ого контр акту, або виконанн я 

зобов'язанн я ф інансується за р ахун ок Державн ого бюджету Укр аїни чи за 

р ахун ок державн ого кредиту. За такі порушенн я штр афні санкц ії 

застосовуються (якщо інше не передбачен о закон ом чи договором) у таких 

розм ір ах: 

за порушенн я умов зобов'язанн я щодо якості (комплектн ості) товар ів 

(роб іт, послуг) стягується штр аф у розм ірі двадцяти в ідсотк ів вартості 

неяк існих (некомплектних) товар ів (роб іт, послуг); 

за порушенн я строк ів виконанн я зобов'язанн я стягується пен я у розм ірі 

0,1 в ідсотка вартості товар ів (роб іт, послуг), з яких допущен о простроченн я 

виконанн я за кожни й день простроченн я, а за простроченн я понад тридцять 

дн ів додатково стягується штр аф у розм ірі семи в ідсотк ів вказан о ї вартості. 

Закон ом може бути визначени й розм ір штр афних санкц ій також за інші 

порушенн я окремих вид ів господарських зобов'язань, зазначених вище. 

У р азі недосягненн я згоди м іж сторонами щодо встан овленн я та 

розм іру штр афних санкц ій за порушенн я зобов'язанн я переддогов ірни й сп ір 

може бути вир ішени й в судовому порядку за заявою за інтересован о ї сторони 

в ідпов ідн о до вимог ГК і ГПК. 

Штр афні санкц ії за порушенн я грошових зобов'язань встан овлюються у 

в ідсотках, розм ір яких визначається обл іковою ставкою Нац іональн ого банку 
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Укр аїни, за увесь час користуванн я чужими коштами, якщо інши й розм ір 

в ідсотк ів не передбачен о закон ом або договором. 

Розм ір штр афних санкц ій, що застосовуються у 

внутр ішньогосподарських в ідн осинах за порушенн я зобов'язань, 

визначається в ідпов ідним суб'єктом господарюванн я - господарською 

орган ізац ією. 

Порядок застосуванн я штр афних санкц ій (сп івв ідн ошенн я м іж 

збитками і неустойкою) встан овлен о ст. 232 ГК. Цей порядок дещо 

в ідр ізн яється в ід сп івв ідн ошенн я стягненн я збитк ів і неустойки, 

встан овлен ого ст. 624 ЦК. 

За загальним пр авилом господарського закон одавства, якщо за 

невиконанн я або неналежне виконанн я зобов'язанн я встан овлен о штр афні 

санкц ії, то збитки в ідшкодовуються в частині, не покрит ій цими санкц іями 

(зал ікова неустойка). 

Закон ом або договором можуть бути передбачені випадки, коли: 

допускається стягненн я т ільки штр афних санкц ій (виключна 

неустойка)', 

збитки можуть бути стягнуті у повн ій сумі понад штр афні санкц ії 

(штр афна неустойка); 

за вибором кредитор а можуть бути стягнуті або збитки, або штр афні 

санкц ії (альтернативна неустойка). 

Вимогу щодо сплати штр афних санкц ій за господарське 

пр авопорушенн я може заявити учасник господарських в ідн осин, пр ава чи 

законні інтереси якого порушен о, а у випадках, передбачених закон ом, - 

уповн оважени й орган, над ілени й господарською компетенц ією. 

В ідсотки за непр авом ірне користуванн я чужими коштами 

спр авляються по день сплати суми цих кошт ів кредитору, якщо закон ом або 

договором не встан овлен о для нар ахуванн я в ідсотк ів інши й строк. За 

грошовим зобов'язанн ям боржник не повинен платити в ідсотки за час 

простроченн я кредитор а. 
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Нар ахуванн я штр афних санкц ій за простроченн я виконанн я 

зобов'язанн я, якщо інше не встан овлен о закон ом або договором, 

припин яється через ш ість м ісяц ів в ід, дн я, коли зобов'язанн я мало бути 

виконан о. 

У випадках, передбачених закон ом, штр афні санкц ії за порушенн я 

господарських зобов'язань стягуються судом у дох ід держави. 

ГК (ст. 233) вперше в господарському закон одавстві передбачив 

можлив ість і п ідстави зменшенн я розм іру штр афних санкц ій: у р азі якщо 

належні до сплати штр афні санкц ії надм ірн о великі пор івн ян о із збитками 

кредитор а, суд має пр аво зменшити розм ір санкц ій. При цьому повинн о бути 

взято до уваги: ступ інь виконанн я зобов'язанн я боржником; майн ови й стан 

стор ін, які беруть участь у зобов'язанні; не лише майн ові, але й інші інтереси 

стор ін, що заслуговують на увагу. 

Якщо порушенн я зобов'язанн я не завдало збитк ів іншим учасникам 

господарських в ідн осин, суд може з ур ахуванн ям інтерес ів боржника 

зменшити розм ір належних до сплати штр афних санкц ій. 

Одним з вид ів санкц ій, що тр адиц ійн о застосовуються за порушенн я 

господарських зобов'язань, є опер ативн о-господарські санкц ії, пр авові засади 

застосуванн я яких значн о зм іцнилися з при йн яттям ГК. 

Як встан овлен о ч. 1 ст. 235 ГК, за порушенн я господарських 

зобов'язань до суб'єкт ів господарюванн я та інших учасник ів господарських 

в ідн осин можуть застосовуватися опер ативн о-господарські санкц ії - заходи 

опер ативн ого впливу на пр авопорушника з метою припиненн я або 

попередженн я повторенн я порушень зобов'язанн я, що використовуються 

самими сторонами зобов'язанн я в одн осторонньому порядку. 

Отже, головна особлив ість застосуванн я опер ативн о-господарських 

санкц ій полягає у застосуванні їх самими сторонами без зверненн я до 

судових або інших уповн оважених орган ів, і без згоди іншо ї сторони 

зобов'язанн я. Щопр авда, сл ід мати на увазі, що до суб'єкта, яки й порушив 
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господарське зобов'язанн я, можуть бути застосовані лише ті опер ативн о-

господарські санкц ії, застосуванн я яких передбачен о договором. 

Друга особлив ість полягає в тому, що опер ативн о-господарські санкц ії 

застосовуються незалежн о в ід вини суб'єкта, яки й порушив господарське 

зобов'язанн я. 

В ідпов ідн о до ч. 1 ст. 236 ГК сторони можуть передбачати у 

господарських договор ах використанн я таких вид ів опер ативн о-

господарських санкц ій: 

1) одн осторонн я в ідмова в ід виконанн я свого зобов'язанн я упр авлен ою 

сторон ою, із зв ільненн ям її в ід в ідпов ідальн ості за це - у р азі порушенн я 

зобов'язанн я другою сторон ою. Це може бути: 

в ідмова в ід оплати за зобов'язанн ям, яке виконан о неналежним чин ом 

або достроково виконан о боржником без згоди друго ї сторони; 

в ідстроченн я в ідвантаженн я продукц ії чи виконанн я роб іт внасл ідок 

простроченн я виставленн я акредитива платником, припиненн я видачі 

банк івських позичок тощо; 

2) в ідмова упр авнен о ї сторони зобов'язанн я в ід при йн яття подальшого 

виконанн я зобов'язанн я, порушен ого другою сторон ою, або поверненн я в 

одн осторонньому порядку виконан ого кредитором за зобов'язанн ям 

(списанн я з р ахунку боржника в безакцентн ому порядку кошт ів, сплачених за 

неяк існу продукц ію, тощо); 

3) встан овленн я в одн осторонньому порядку на майбутнє додаткових 

гар ант ій належн ого виконанн я зобов'язань сторон ою, яка порушила 

зобов'язанн я: зм іна порядку оплати продукц ії (роб іт, послуг), переведенн я 

платника на попередню оплату продукц ії (роб іт, послуг) або на оплату п ісля 

перев ірки їх якості тощо; 

4) в ідмова в ід встан овленн я на майбутнє господарських в ідн осин із 

сторон ою, яка порушує зобов'язанн я. 
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Перел ік опер ативн о-господарських санкц ій, встан овлени й у ч. 1 ст. 236 

ГК, не є вичерпним. Сторони можуть передбачити у договорі також інші 

опер ативн о-господарські санкц ії. 

П ідставою для застосуванн я опер ативн о-господарських санкц ій є факт 

порушенн я господарського зобов'язанн я другою сторон ою. Опер ативн о-

господарські санкц ії застосовуються сторон ою, яка потерп іла в ід 

пр авопорушенн я, у позасудовому порядку та без попереднього пред'явленн я 

претенз ії порушнику зобов'язанн я. 

Порядок застосуванн я сторонами конкретних опер ативн о-

господарських санкц ій визначається договором. У р азі незгоди з 

застосуванн ям опер ативн о-господарсько ї санкц ії за інтересована сторона 

може звернутися до суду з заявою про скасуванн я тако ї санкц ії та 

в ідшкодуванн я збитк ів, завданих її застосуванн ям [14]. 

Опер ативн о-господарські санкц ії можуть застосовуватися одн очасн о з 

в ідшкодуванн ям збитк ів та стягненн ям штр афних санкц ій. 

 

2.3. Адм ін істр ативн о-господарські санкц ії 

 

Адм ін істр ативн о-господарські санкц ії вперше, системн о, п ід такою 

назвою встан овлені ГК, хоч вони вже певни й час застосовуються у сфері 

господарюванн я. 

Особливості застосуванн я цих санкц ій, як випливає зі зм істу ст. 238 

ГК, полягають у тому, що: 

а) п ідставою їх застосуванн я є порушенн я встан овлених закон одавчими 

актами пр авил зд ійсненн я господарсько ї д іяльн ості; 

б) ці санкц ії застосовуються лише до суб'єкт ів господарюванн я (а не до 

вс іх учасник ів господарських в ідн осин); 

в) ці санкц ії можуть бути застосовані уповн оваженими органами 

державно ї влади або органами м ісцевого самоврядуванн я; 
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г) ці санкц ії є заходами орган ізац ійно-пр авового або майнового 

хар актеру; 

д) ці санкц ії спрямовані на припиненн я пр авопорушенн я суб'єкта 

господарюванн я та л ікв ідац ію його насл ідк ів; 

е) ці санкц ії можуть бути встановлені виключно законами; 

є) ці санкц ії можуть бути застосовані до суб'єкта господарюванн я 

протягом шести м ісяц ів з дн я виявленн я порушенн я, але не п ізн іш як через 

один р ік з дн я порушенн я цим суб'єктом встановлених законодавчими актами 

пр авил зд ійсненн я господарсько ї д іяльності, кр ім випадк ів, передбачених 

законом. 

В ідпов ідно до законодавства до суб'єкт ів господарюванн я можуть бути 

застосовані такі адм ін істр ативно-господарські санкц ії: 

а) вилученн я прибутку (доходу). Прибуток (доход), одержани й 

суб'єктом господарюванн я внасл ідок порушенн я встановлених 

законодавством пр авил зд ійсненн я господарсько ї д іяльності, а також суми 

прихованого (заниженого) прибутку (доходу) чи суми податку, лес плаченого 

за приховани й об'єкт оподаткуванн я, п ідлягають вилученню в доход 

в ідпов ідного бюджету в порядку, встановленому законом. 

Кр ім того, з суб'єкта господарюванн я стягується у випадках і порядку, 

передбачених законом, штр аф, але не б ільш як у двокр атному розм ірі 

вилучено ї суми, а у р азі повторного порушенн я протягом року п ісля 

застосуванн я ц ієї санкц ії - у трикр атному розм ірі вилучено ї суми. 

Перел ік порушень, за які до суб'єкта господарюванн я застосовуються 

зазначені санкц ії, а також порядок їх застосуванн я визначаються законами; 

б) адм ін істр ативно-господарськи й штр аф (ст. 241 ГК). 

Адм ін істр ативно-господарськи й штр аф - це грошова сума, що сплачується 

суб'єктом господарюванн я до в ідпов ідного бюджету у р азі порушенн я ним 

встановлених пр авил зд ійсненн я господарсько ї д іяльності. 
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Перел ік порушень, за які з суб'єкта господарюванн я стягується штр аф, 

розм ір і порядок його стягненн я визначаються законами, що регулюють 

податкові та інші в ідносини, в яких допущено пр авопорушенн я. 

Адм ін істр ативно-господарськи й штр аф може застосовуватися у 

визначених законом випадках одночасно з іншими адм ін істр ативно-

господарськими санкц іями, передбаченими ст. 239 ГК; 

в) Вилученн я майна безпосередньо не названо в перел іку 

адм ін істр ативно-господарських санкц ій, встановлених ч. 1 ст. 239 ГК 

Укр аїни. Разом з тим, застосуванн я ц ієї санкц ії можливе, оск ільки в 

зазначен ій статті йдеться і про "інші адм ін істр ативно-господарські санкц ії, 

встановлені цим Кодексом та іншими законами". 

У чинних законах вилученн я майна, як адм ін істр ативно-господарська 

санкц ія, застосовується, як пр авило, щодо продукц ії (товар ів), які 

непр авом ірно виготовлені або непр авом ірно використовуються (Закони 

Укр аїни "Про захист в ід недобросов існо ї конкуренц ії", "Про забезпеченн я 

сан ітарного та еп ідем ічного благополуччя населенн я", "Про безпечн ість та 

як ість харчових продукт ів" тощо); 

г) Незважаючи на виключенн я з ГК Укр аїни ст. 243 (зг ідно із Законом 

Укр аїни в ід 15 березн я 2006 р.), чинне законодавство м істить низку норм, що 

встановлюють п ідстави і визначають порядок застосуванн я тако ї санкц ії, як 

зупиненн я опер ац ій за р ахунками суб'єкт ів господарюванн я. Так, в ідпов ідно 

до п. 2 ч. 1 ст. 117 Бюджетного кодексу Укр аїни в ід 8 липн я 2010 р. за 

порушенн я певних положень бюджетного законодавства застосовується така 

санкц ія, як зупиненн я опер ац ій з бюджетними коштами. Порушенн ям 

бюджетного законодавства в ідпов ідно до ч. 1 ст. 116 Бюджетного кодексу 

визнається порушенн я учасником бюджетного процесу встановлених 

бюджетним законодавством норм щодо складанн я, розгляду, затвердженн я, 

внесенн я зм ін, виконанн я бюджету і зв іту щодо його виконанн я [7]. 

Зупиненн я опер ац ій з бюджетними коштами полягає у зупиненні будь-

яких опер ац ій щодо зд ійсненн я платеж ів з р ахунку порушника бюджетного 
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законодавства (ч. 1 ст. 120 Бюджетного кодексу). Механ ізм зупиненн я 

опер ац ій визначається Каб інетом М ін істр ів Укр аїни. 

Зупиненн я видаткових опер ац ій, як санкц ія за порушення податкового 

законодавства, передбачено пп. 20.1.15, а також пунктами 89.4 і 91.4 

Податкового кодексу Укр аїни; 

д) застосування антидемп інгових, компенсац ійних чи спец іальних 

заход ів може мати м ісце у р азі зд ійснення окремими учасниками 

господарських в ідносин зовн ішньоеконом ічно ї д іяльності, пов'язано ї з 

одержанням незаконно ї переваги на ринку України (зд ійснення демп інгового 

імпорту, субсидованого імпорту, а також інших д ій, які визначаються 

законом як недобросов існа конкуренц ія), що завдало шкоди економ іці 

України або спричинило загрозу виникнення тако ї шкоди; 

е) припинення експортно-імпортних операц ій (ч. 1 ст. 245 ГК) як 

санкц ія застосовується у випадках недобросов існо ї конкуренц ії, розм іщення 

валютних ц інностей з порушенням встановленого законодавством порядку на 

рахунках та вкладах за межами України, а також в інших випадках, якщо д ії 

учасник ів зовн ішньоеконом ічно ї д іяльності завдають шкоди економ іці 

України; 

є) застосування індив ідуального режиму л іцензування - це санкц ія, що 

застосовується за порушення суб'єктами господарювання правил зд ійснення 

зовн ішньоеконом ічно ї д іяльності щодо анти монопольних заход ів, заборони 

недобросов існо ї конкуренц ії та інших правил, якими встановлюються певні 

обмеження чи заборони у зд ійсненні зовн ішньоеконом ічно ї д іяльності; 

ж) зупинення д ії л іценз ії (патенту) на зд ійснення суб'єктом 

господарювання певних вид ів господарсько ї д іяльності; анулювання л іценз ії 

(патенту) на зд ійснення суб'єктом господарювання окремих вид ів 

господарсько ї д іяльності; обмеження або зупинення д іяльності суб'єкта 

господарювання. Ці три види санкц ій т існо пов'язані м іж собою п ідставами 

застосування. 
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Як встановлено ст. 246 ГК, зд ійснення будь-яко ї господарсько ї 

д іяльності, що загрожує життю і здоров'ю людей або становить п ідвищену 

небезпеку для довк ілля, забороняється. 

У разі зд ійснення господарсько ї д іяльності з порушенням еколог ічних 

вимог д іяльн ість суб'єкта господарювання може бути обмежена або зупинена 

Каб інетом М ін істр ів України, Радою м ін істр ів Автономно ї Республ іки Крим, 

а також іншими уповноваженими органами в порядку, встановленому 

законом. 

До п ідприємств торг івлі, громадського харчування і сфери послуг, що 

неодноразово допустили реал ізац ію недоброяк існих товар ів або 

систематично порушують встановлені законодавством правила торг івлі та 

надання послуг або умови збер ігання і транспортування товар ів, кр ім 

господарських та адм ін істративно-господарських санкц ій, передбачених ГК, 

можуть застосовуватися також спец іально передбачені законом про захист 

прав споживач ів адм ін істративно-господарські санкц ії, включаючи 

вилучення недоброяк існих товар ів та зупинення д іяльності зазначених 

суб'єкт ів у встановленому законом порядку. Органи державно ї влади з 

питань захисту прав споживач ів мають право у випадках і порядку, 

передбачених законом, при ймати обов'язкові р ішення про припинення 

суб'єктом господарювання виробництва продукц ії (виконання роб іт, послуг), 

в ідвантаження і реал ізац ії товар ів, що не в ідпов ідають вимогам нормативних 

акт ів; 

з) скасування державно ї реєстрац ії та л ікв ідац ія суб'єкта 

господарювання може мати м ісце у разі зд ійснення суб'єктом 

господарювання д іяльності, що суперечить закону чи установчим 

документам. Скасування державно ї реєстрац ії суб'єкта господарювання 

провадиться за р ішенням суду, що є п ідставою для л ікв ідац ії даного суб'єкта 

господарювання в ідпов ідно до ст. 59 ГК1. Л ікв ідац ія суб'єкта 

господарювання у зв'язку зі скасуванням його державно ї реєстрац ії за 

порушення закону зд ійснюється в порядку, встановленому ст. 60,61 ГК. 
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До суб'єкт ів господарювання можуть застосовуватися й інші 

адм ін істративно-господарські санкц ії, встановлені ГК та іншими законами. 

Суб'єкт господарювання має право оскаржити до суду р ішення будь-

якого органу державно ї влади або органу м ісцевого самоврядування щодо 

застосування до нього адм ін істративно-господарських санкц ій (ч. 1 ст. 249 

ГК). 

У разі при йняття органом державно ї влади або органом м ісцевого 

самоврядування акта, що не в ідпов ідає законодавству, і порушує права чи 

законні інтереси суб'єкта господарювання, останн ій в ідпов ідно до ст. 20 ГК 

має право звернутися до суду із заявою про визнання такого акта нед ійсним. 

Збитки, завдані суб'єкту господарювання у зв'язку з неправом ірним 

застосуванням до нього адм ін істративно-господарських санкц ій п ідлягають 

в ідшкодуванню в порядку, встановленому ГК та іншими законами. 

 

2.4. П ідстави застосування окремих вид ів господарсько-правових 

санкц ій 

 

Як і будь-яка інша юридична в ідпов ідальн ість, господарсько-правова 

в ідпов ідальн ість ґрунтується на певних правових п ідставах. Це, по-перше, 

нормативні п ідстави, тобто сукупн ість норм права про в ідпов ідальн ість 

суб’єкт ів господарських в ідносин. Другою правовою п ідставою є 

господарська правосуб’єктн ість правопорушника (боржника) і потерп ілого 

(кредитора). Сторонами правов ідносин щодо застосування в ідпов ідальності 

цього виду можуть бути п ідприємства, установи, орган ізац ії, інші юридичні 

особи незалежно в ід форми власності майна, орган ізац ійно-правових форм, 

тобто особи, які мають право звертатися до господарського суду за захистом 

сво їх порушених або оспорюваних прав та охоронюваних законом інтерес ів. 

Третя п ідстава називається юридико-фактичною. Це протиправні д ії або 

безд іяльн ість особи – господарського правопорушника, що порушують права 

і законні інтереси потерп іло ї особи (кредитора) чи заважають їх реал ізац ії. 
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Ця п ідстава складається з чотирьох елемент ів, які в теор ії права 

називаються умовами господарсько-правово ї в ідпов ідальності [15]: 

 факт господарського правопорушення, тобто порушення норми 

закону, умови договору, державного контракту тощо, внасл ідок чого 

задаються збитки або інша шкода майновим правам та інтересам потерп ілого 

(кредитора); 

 протиправн ість повед інки господарського порушника. Така 

умова визначається у господарському праві в широкому розум інні. Це може 

бути як д ія, так і безд іяльн ість, що порушують правову норму, планове 

завдання, умови договору тощо; 

 причинни й зв’язок м іж протиправною повед інкою порушника і 

завданими потерп ілому збитками. Йдеться про так звани й причинно-

необх ідни й зв’язок, коли протиправна д ія чи безд іяльн ість є об’єктивною 

причиною такого насл ідку, як збитки або інша шкода, завдані потерп ілому 

(кредиторові). Цей зв’язок необх ідно доводити в ідпов ідними доказами; 

 вина господарського правопорушника. Це негативне суб’єктивне 

ставлення правопорушника до прав і законних інтерес ів потерп ілого. 

Вина у господарськ ій і юрисдикц ійн ій практиці – це існування двох 

обставин, які дають п ідстави для застосування в ідпов ідальності: наявн ість у 

особи-правопорушника реальних можливостей для належного виконання; 

невжиття ним вс іх необх ідних заход ів для недопущення правопорушення, 

запоб ігання збиткам (шкоді) потерп ілого. 

Формою вини може бути як умисел, так і необережн ість 

правопорушника. Вина обох стор ін п ідлягає взаємному зал іку. Якщо 

невиконання або неналежне виконання зобов’язання виникло з вини обох 

стор ін, юрисдикц ійни й орган (суд, господарськи й, третейськи й суд) 

в ідпов ідно зменшує розм ір в ідпов ідальності боржника. Це має м ісце і тоді, 

коли кредитор навмисно або з необережності сприяв зб ільшенню розм ір ів 

збитк ів або не вжив заход ів щодо їх зменшення. 
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За наявності у невиконанні чи неналежному виконанні зобов’язання 

вини кредитора у формі умислу або необережності боржник зв ільняється в ід 

виконання зобов’язання. Інше може бути встановлено законом. 

Вина є одн ією з умов в ідпов ідальності в дел іктних зобов’язаннях м іж 

суб’єктами. Той, хто запод іяв шкоду, зв ільняється в ід її в ідшкодування, якщо 

доведе, що шкоду запод іяно не з його вини. 

Вина п ідприємства (господарюючого суб’єкта) – це вина його 

прац івник ів. Отже, принцип в ідпов ідальності за вину вимагає визначення 

конкретних прац івник ів, д ія або безд іяльн ість яких спричинили невиконання 

зобов’язань чи запод іяння шкоди. 

Сукупн ість (склад) чотирьох названих умов утворює юридично-

фактичні п ідстави господарсько-правово ї в ідпов ідальності. 

Для застосування майново ї в ідпов ідальності у вигляді в ідшкодування 

збитк ів потр ібна наявн ість ус іх чотирьох умов, тоді як для застосування 

неустойки (штрафу, пені) досить лише двох з них: факту господарського 

правопорушення та протиправності повед інки порушника. 
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ВИСНОВКИ 

 

Господарсько-правова в ідпов ідальн ість — це майново-орган ізац ійні за 

зм істом і юридичні за формою заходи впливу на економ ічні інтереси 

учасник ів господарських правов ідносин у разі вчинення ними 

господарського правопорушення. 

Господарсько-правова в ідпов ідальн ість як важлива складова 

господарського правопорядку виконує важливі функц ії. Функц ії 

господарсько-правово ї в ідпов ідальності — це напрямки її д ії, той 

господарськи й результат, що настає в результаті застосування господарсько-

правово ї в ідпов ідальності. 

Формами господарсько-правово ї в ідпов ідальності є: в ідшкодування 

збитк ів; сплата неустойки; конф іскац ія як вид господарсько-правових 

санкц ій; господарсько-адм ін істративні штрафи; оперативно-господарські 

санкц ії; планово-госпрозрахункові (оц іночні) санкц ії; господарсько-

орган ізац ійні санкц ії. 

Характерними (видовими) ознаками господарсько-правово ї 

в ідпов ідальності є: сфера застосування - господарські правов ідносини 

(господарсько-майнові та/або господарсько-орган ізац ійні); юридична 

п ідстава — акти господарського законодавства та господарські договори; 

фактичні п ідстави - господарське правопорушення, склад якого залежить в ід 

виду (форми) господарсько-правово ї в ідпов ідальності; презумпц ія вини 

порушника та особлив ість визначення вини; суб'єктами господарсько-

правово ї в ідпов ідальності є учасники господарських правов ідносин (суб'єкти 

господарювання, суб'єкти господарсько-орган ізац ійних повноважень, 

засновники та учасники господарських орган ізац ій, власники майна суб'єкт ів 

господарювання; контрагенти суб'єкт ів господарювання за господарськими 

договорами; спрямован ість господарсько-правово ї в ідпов ідальності 

переважно на майнову базу порушника і лише в окремих випадках - на особу 

порушника (примусова реорган ізац ія та примусова л ікв ідац ія); зм істом 
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господарсько-правово ї в ідпов ідальності є заходи впливу (санкц ії) - майново ї 

(в ідшкодування збитк ів, штрафні санкц ії, конф іскац ія) та/або орган ізац ійно ї 

(призупинення д ії або анулювання л іценз ій, скасування в ідомостей 

державно ї реєстрац ії, примусова реорган ізац ія та ін.) спрямованості, що 

в ідбиваються на економ ічних інтересах порушника; порядок застосування - 

залежно в ід виду та форми господарсько-правово ї в ідпов ідальності. 

У сфері господарювання застосовуються такі види господарських 

санкц ій: в ідшкодування збитк ів; штрафні санкц ії; оперативно-господарські 

санкц ії. 

Штрафні санкц ії – господарські санкц ії у вигляді грошово ї суми 

(неустойка, штраф, пеня), яку учасник господарських в ідносин зобов’язани й 

сплатити у разі порушення ним правил зд ійснення господарсько ї д іяльності, 

невиконання або неналежного виконання господарського зобов’язання. 

Оперативно-господарські санкц ії – заходи оперативного впливу на 

правопорушника з метою припинення або попередження порушень 

зобов’язання, що використовуються самими сторонами зобов’язання в 

односторонньому порядку. До суб’єкта, яки й порушив господарське 

зобов’язання, можуть бути застосовані лише ті оперативно-господарські 

санкц ії, застосування яких передбачено договором. 

Кр ім зазначених господарських санкц ій, до суб’єкт ів господарювання 

за порушення ними правил зд ійснення господарсько ї д іяльності 

застосовуються адм ін істративно-господарські санкц ії. 

Господарські санкц ії застосовуються у встановленому законом порядку 

за ін іц іативою учасник ів господарських в ідносин, а адм ін істративно-

господарські санкц ії – уповноваженими органами державно ї влади або 

органами м ісцевого самоврядування. 
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